

钱钟书 为何要拆"金玉良缘"

1942年,时任国立师范学院(湖南 蓝田)国文系主任的钱基博(钱钟书之 父),决定把女儿钱钟霞嫁给自己的学生 石声淮,引起钱家人的一致反对,这其中 就包括作为长子的钱钟书。

原因何在? 这要从头说起。

缘起

1938年11月,钱基博接受国立师范 学院院长廖世承邀请,辗转来到湖南蓝田。

钱钟霞(1916年至1985年)是钱基博 四个子女中唯一的女孩,比大哥钱钟书 小六岁。钱钟书的母亲最疼的就是小儿 小女。

1941年暑期,钱钟霞来到国立师范 学院照顾父亲。据当年国师租借地的主 人李氏后人李忠忻回忆:钱钟霞容貌端 丽、身材高挑、楚楚动人,远近闻名,来求 婚者络绎不绝,钱基博一概婉言辞谢。

石声淮,湖南长沙人。1938年考入 国立师范学院国文系,1943年毕业留校 任教,是国师首届毕业生。1946年随岳 父钱基博一起受聘于华中大学(现为华 中师范大学),后一直工作于此。在如今 的华师大,他是作为文学院(前中文系) 的"祖师爷"被不断追忆、缅怀的。但这 个人从外形上看很不出众。

李忠忻的老伴康海初说石声准:"长 得丑"、斜视、"还龅牙"。石声淮毕业实 习时的国师附中高三学生傅业葵也回 忆,石老师"长相奇特":一双斗鸡眼、一 只鹰钩鼻、一张手掌宽的脸,一缕长发斜 斜地遮住半只眼睛;他那很少换洗的蓝 布长衫的前襟有一块块的稀饭渍印。更

恐怖的是,还有人说他患有皮肤病。 说完这些,回忆者都会话锋一转:石 声淮这人多才多艺,人不可貌相!

许嫁

康海初说他"有才华",擅长国文、英 文、德文和声乐。傅业葵说他说得一口 纯正的德语,他同数学系主任李达教授 的德国太太用德语交谈时,不但言语流 利,而且谈笑风生,挥洒自如。他还弹得 一手漂亮的钢琴,绘画也很精,上课时有 边讲边画的本事。他的古典文学修养很 好,记忆力强,有"活字典""活辞海"的美 誉,尤其擅长背诵经典。

石声淮没有留过学,也没有更高的 学位,青年时期在如此偏僻的地方就有 如此难得的表现,怎么不让钱基博赏 识? 更何况他对老夫子亦步亦趋,模仿 他文章风格已到乱真的程度。日常生活 中他对钱基博更照顾有加,钱基博甚至 认为石声淮在"诸生之中,性行特类我!"

老夫子看人一向重德才兼备,而不 重身家外貌。更重要的是,他觉得石声 淮是个可授受其学术衣钵的合适人选, 在他的培育下日后必能成材。再说,嫁 个书生,虽然清贫,"粗茶淡饭足矣"。他 决定把女儿嫁给石声淮。

反对

自从钱基博决定把如花似玉的女儿 许配给石声淮后,钱钟霞本人也不中意 父亲替自己的选择,但又不敢违拗父亲 的意愿,十分苦闷。

这桩婚事更多的、更直接的是遭到 了钱家人的一致反对。当时在汉口的老 二钱钟纬来信报告母亲,说妹妹不愿意, 常在河边独自徘徊,怕有轻生之念,并且 说爹爹选的这个人并不合适。

老夫人只因为石声淮是外地人,就 认为不合适,让钱钟书写信劝阻这门亲 事。钱钟书代母亲委婉陈词,说生平只 此一女,不愿她嫁外地人,希望父亲再加 考虑。钱钟书自己也私下单独写信给妹 妹,给她打气,叫她抗拒。

钱钟书主要是站在妹妹的立场上, 为唯一的妹妹着想,妹妹不愿意,就是不 合适。

而且钱钟书大概也不是很满意石声 淮。他在国立师范学院教过两年书,那 时石声淮是在校大学生,他对石声淮应该 是比较知根知底的。以他的眼光怎么能 接受一个据说其貌不扬、邋里邋遢的人?

从学术研究的能力潜质来看,他大 概也不看好石声淮。从现在石声淮留下 的成果可以看得出来,他像样的专著基 本没有,论文写的也不多。

交往

尽管反对声一片,1942年冬至日, 钱基博还是坚持让女儿与石声淮订婚。 老夫子特编撰《金玉缘谱》一册,权当证 婚书,详细记录了嫁女儿的全过程。

1945年秋,石声淮与钱钟霞在湖南 溆浦结婚。石定果教授回忆:"妈妈爸爸 是1945年8月15日结婚的。"结婚后,他 们随钱基博一起来到武汉。新中国成立 前夕,老夫人也搬到了武汉,和女儿女婿

一起住。

钱钟霞夫妇一共生了四个子女。杨 绛认为,"爹爹一手操办的婚姻该算美 满"。但从钱钟书往来文字与谈话中鲜 见他对这桩婚姻再发表过看法,更很少 看到他与石声淮的交往记录;石声淮对 那些来访的"钱迷",更只字不提钱钟书。

1987年,钱基博百年诞辰。时隔30 年,华中师范大学准备隆重举办纪念活 动,有意邀请钱钟书参加。校方希望石 声淮出面相邀,他明确表示:"他不会来 的。"后来是通过钱基博的弟子彭祖年去 函邀请的,得到的是钱钟书那个著名的 "六不"回函(钱钟书对开纪念会等事相 当反感,说是"招邀不三不四之人,谈讲 不痛不痒之话,花费不明不白之钱")。

有一件事,钱钟书去世前可能还一 直蒙在鼓里。钱基博生前将其大量的 日记和笔记交付女婿保管使用。没想 到在"文化大革命"中,石声淮鉴于笔迹 留存之可怕,遂将其全部销毁。而钱钟 书一直认为父亲的日记是被红卫兵所 毁。你能说,钱钟书当年反对错了吗? 当然,这是后话了。

(据《中华读书报》)

书微评

活好后半生才是关键



《优雅地老去》 渡边淳一(日)著 浙江文艺出版社

【简介】

作者渡边淳一,是日本文坛一代大家、医学博士, 在授课行医之余开始文学创作。他以医学实践和生活经 验为基础、深入男性和女性本质的情爱小说,尤为受读者 喜爱,仅《失乐园》在日本即畅销达600万册,作品被翻译 成几十种语言于各国出版,在全球拥有亿万读者。

在《优雅地老去》中,耄耋之年的他提出"熟年健康法", 倡导人们击碎对衰老的既成概念,挣脱"人生只能如此" 的桎梏,不自卑,不自负,不羞怯,优雅地跟人生谈恋爱

@杨明光:渡边一派的"活好后半生才是关键"的全 新生活理念是给健康加龄的良方。老年人可以此为指 导,设计、享受自己的晚年生活。

@静茹:作者是用爱抵抗精神衰老的成功者。在此 书中,他试图告诉我们——爱与年龄无关,重要的是心 (据《云南日报》)



界 动

《小爸爸》出版 文章显露文字功底

近日,演员文章的首部文学作品《小爸爸》发布,曾在 《裸婚时代》《失恋33天》等作品中参与编剧工作的文章, 显露出不俗的文字功底。除了《小爸爸》故事的小说,该 书还为读者揭秘小说《小爸爸》的创作、出版全过程。

今年2月22日电视剧《小爸爸》在美国旧金山斯坦福 大学顺利杀青。该剧成了近期的热播剧。(据《新商报》)



低投入高产出的《中国汉字听写大会》成收视黑马引思考

成就山国好节目 到底靠什么

制作成本不足《中国好声音》的1/10,收视率却直逼同期播出的"冠军"《中国 好声音》。这样的神奇效果,是一档名为《中国汉字听写大会》的节目带来的。 这匹忽然跑入大众视野的荧屏黑马,在让人惊叹其"低投入高产出"的同时, 更给观众和业界带来了思考:成就一档真正的"中国好节目",究竟需要什么?

关注数字时代的书写尴尬

一群中学生,几个主考官,还有四个 用来听写词语的普通田字格,《中国汉字 听写大会》就这样呈现给观众。让人意 想不到的是,该节目自8月2日开播以 来迅速蹿红,甚至一度获得全国第二的 收视率。央视科教频道在播出两期之 后,就将其提到了黄金档播出,央视综合 频道更打破惯例,在每周二晚跟进播出。

尽管节目看上去就像学生时代的一 堂词语听写测试,但荧屏前的大部分成 人都考了低分:撇去"尥(liào)蹶子" "荤(luò)荤大端"(指明显的要点或主 要的项目)这样的生僻词,即便是"吝啬" "坍塌""癞蛤蟆"这种常见词组,也遭遇了 高错误率。"汗颜""羞愧"是电视机前许 多观众的共同感受,而习惯电脑输入后 的提笔忘字更是成了人们的共同问题。

正是因为关注数字时代的"全民失 写症",《中国汉字听写大会》迅速蹿红。

突破"限歌令"后的原创尴尬

在业内人士看来,这档节目缺少了 目前高收视率综艺节目的基本元素:没 有绚丽的舞台效果、没有明星加盟、节 目中的选手没有话题可以炒作、播出时 间上更正面遭遇《中国好声音》。但事 实证明,常规的综艺节目思路被打破。 与诸多"洋版权"节目不同,《中国

汉字听写大会》是一档土生土长的节 目。总导演关正文表示,《中国汉字听 写大会》是多年来的一个电视梦想,但 需要等待一个敢于支持原创的媒体。 后来,他等到央视科教频道的立项,随 后对节目制作中所有的管理细节进行 了尽可能详细的思考和规划。

网友"天生亮"说:"个人认为该节 目终于可以作为央视收视+口碑+权 威+原创的翻身仗,秒杀同类唱歌比 赛。"而"限歌令"实施后,一批原创综艺 节目也早就蓄势待发,《中国汉字听写 大会》的成功无疑给这一类节目带来了 巨大的鼓舞。

打破娱乐时代的教育尴尬

成就一档真正的"中国好节目",需 要责任感。中国需要这类创新的文化 类电视节目,向公众传递正能量。

教育部副部长、国家语委主任李卫 红在前不久的首届中国汉字书写和传承 高峰论坛上表示:增强国家语言实力,提 高国民语言能力,构建和谐语言生活,是 语言文字梦的重要内容,而汉字的书写 和传承需要社会各界的参与和支持,特 别是媒体的积极参与和推动。

央视的《中国汉字听写大会》收获 掌声的同时,河南卫视推出的《汉字英 雄》也获得了赞誉。在业内人士看来,这 些节目不仅有娱乐节目的趣味性,而且担 负着拯救"汉字手写危机"的使命,属于创 新的汉字听写节目。"节目能吸引观众在 电视机前同步参与,在游戏中学习知识, 领略汉字之美。"央视科教频道总监金越 这样评价《中国汉字听写大会》。节目播 出后,许多观众"想起了扔给童年的小学 语文课",不少人更"默默地把手机输入法 改成了手写"。比起成就一个人的梦想, 润物无声地改变一群人的生活方式的节目 才是"中国好节目"。(据《解放日报》)

全国群众登山健身大会洛阳赛区开始接受报名

本报讯(记者 马毓鋆 通讯员 刘 杰)昨日从市体育局获悉,由国家体育总 局登山运动管理中心、中国登山协会、河 南省体育局和河南省旅游局主办的 "2013全国群众登山健身大会暨河南省 第三届迎重阳三山同登群众登山健身大 会",从即日起至9月18日接受报名。

企事业单位、社会团体及登山户外 爱好者均可报名参赛,活动组别分中年 男女组、青年男女组和情侣组,活动项目 有群众性登山活动、野外寻宝比赛、长绳 8字跳等活动,报名条件为年龄在18周

岁至50周岁、身体健康者。

登山活动开幕式将于9月21日9时 在栾川县地质广场举行,9时30分从地 质广场出发,终点设在老君山景区门 口。此外,9月21日至9月22日参加活 动并获奖的运动员,可凭获奖证书免门

票游览老君山寨沟、追梦谷景区,其中索 道票价5折优惠,参与登山活动并到达 终点者还可领取纪念奖。

有兴趣的单位和个人需在9月18日 前向市体育总会提交报名表,咨询电话: 13937936653,15038630702。

文体速览

市十二运会游泳比赛鸣金



选手参加男子1500米自由泳比赛

本报讯 市十二运会游泳比赛昨日结束,我市共有 17支代表队参赛。最终, 偃师代表队收获30枚金牌、25 枚银牌、4枚铜牌,以596分总分夺冠;新安代表队和涧 西代表队分别以18枚金牌和16枚金牌位列第二、第三。

另外,9月27日至30日,市十二运会射击项目比赛 (马毓鋆 刘杰) 将在新区体育场射击馆进行。





西安鼓乐亮相洛阳

16日晚,洛阳龙门文化艺术苑举行"中秋月下听古 乐音乐会",来自陕西省西安市周至县集贤西村鼓乐社的 20 多名鼓乐艺人为洛阳市民再现了西安鼓乐这一古老 的艺术形式。2006年,西安鼓乐入选首批国家非物质文 化遗产名录,2009年被联合国教科文组织列入"人类非 物质文化遗产代表作名录"。 记者 陈占举 摄